

镇江高新区：全力打造创新驱动主引擎

► 李强 王璧璐 本报记者 刘琴



镇江高新区创新服务中心

一步增强自我造血功能。

目前,镇江高新区创新平台面向长三角地区企业组织专场路演对接会11场,走访企事业单位300余家,签订产学研合作协议106项,其中与上海、南京、苏州等地企业开展跨区域合作项目占25%。此外,园区还深化与瀚海国际等知名孵化器合作,今年新增在孵科技型中小企业45家。

在载体建设方面,镇江高新区高水平运营国家高创中心、五洲创客中心、睿泰数字产业园等8家江苏省省级以上孵化载体,引进、培育各类孵化项目180个。当前,园区正全力打造创新综合体——“团山睿谷”。该项目2022年建成后,将成为总部经济、创新研发、科技企业孵化的重要载体。

育苗造林 加大创新主体培育

近年来,镇江高新区立足自身产业基础和区位优势,大力发展船舶海工与高端装备、新一代信息技术、数字创意、现代物流、高技术服务等新兴产业,形成“1+4”产业发展格局。

镇江高新区骨干企业镇江船厂是全回转拖船和海洋工程船两大系列产品的全国“单打冠军”,创造了46项“中国第一”;中船动力主打产品——中速柴油机国内市场占有率稳居行业第一;世界工业500强企业丹曼弗斯在镇江高新区研发生产的高空作业平台摆线马达全球市场占有率位居行业前三。

在镇江高新区,一大批创新型企业已成为产业发展的重要力量。目前,园区已拥有国家高新技术企业148家,科技型中小企业580家,独角兽企业1家,今年新增高企培育库企业58家,同比增长41.2%。同时,园区企业自主研发能力不断增强,我国自主研发的首台低速双燃料发动机在中船动力成功交付,国内第一艘自主设计建造的液态硫磺运输船在镇江船厂顺利下水,中船动力获首届江苏省科技创新发展奖。

创新企业的快速发展,少不了镇江高新区给予

的政策支持。2020年,园区修订“三高四新”政策扶持体系,在支持企业创新发展方面持续加码,如企业与高校、科研院所开展产学研合作,可按企业实际支付合作经费的30%给予补助,单个项目最高补助50万元。

此外,镇江高新区牢固树立“服务到企业不好意思”理念,建立领导干部挂钩服务重点项目和人才(团队)、年轻干部挂钩服务企业等制度;深入推进“放管服”改革,实现最快0.5个工作日内完成企业开办;打响企业一站式综合服务超市、技术“诊疗所”、金融“输血站”、企业家沙龙等服务品牌,形成全链条、全周期、全要素的产业和科技创新服务体系。

多点发力 激发人才创新活力

人才是引领发展的第一动力。镇江高新区自实体化运作以来,高度重视人才工作,多点发力、多措并举,构筑引才聚才强磁场,为园区高质量发展

注入强劲动力。

大正江苏微纳科技有限公司总经理李鑫是镇江高新区引进的创新人才,其负责研发生产的柔性钙钛矿薄膜电池项目,先后获得镇江高新区“团山英才”、镇江市“金山英才”和江苏省“双创”项目支持;江苏凯邦推进科技有限公司技术总监潘中永牵头负责研发的生产船舶推进器项目,获“金山英才”项目支持,目前,该企业销售收入已突破1000万元……

这些创新人才只是镇江高新区吸引高端人才、助力人才发展的缩影。据悉,今年4月1日,镇江高新区发布实施《加快打造人才集聚创新发展活力标杆的政策意见17条》以及“团山英才(2021-2025)”“才聚高新”“1+2”政策体系。同时,镇江高新区强化资金保障,在原有1500万元人才专项资金的基础上,增加至2500万元,今年上半年已拨付1168万元。

据悉,近年来,镇江高新区综合运用江苏省“双创”计划、镇江市“金山英才”、镇江高新区“团山英才”等人才计划,已累计培育引进各类高层次人才



2021年“镇江高新区杯”创新创业大赛暨“十四五”科技人才新政新闻发布会



南京邮电大学镇江研究院揭牌仪式

图片来源:镇江高新区

(团队)227名,其中江苏省“双创”人才18名、镇江市“金山英才”(“331”人才)81名、镇江市“169”人才20名、镇江高新区“团山英才”54名。

此外,镇江高新区还通过拓展“镇江高新区杯”创新创业大赛、新型研发机构助力企业科技创新路演对接会等赛事,以赛引才。特别是连续举办5年的“镇江高新区杯”创新创业大赛,通过在国内外创新资源丰富的城市设立分站赛的形式,吸引国内外优质人才项目参赛,引才成效明显。

聚力创新,引领发展。“下一步,镇江高新区将加快推进‘创新积分制’试点工作,集成‘三高四新’‘科技人才17条’等政策体系,针对不同类型企业,给予精准支持,形成覆盖企业全生命周期的政策体系,引导鼓励企业实现创新发展。”詹立凤说。

首个中关村社区·科技服务驿站 落地房山园

本报讯(记者 张伟)11月26日,首个中关村社区·科技服务驿站正式揭牌落地中关村房山园,这是北京市房山区政府和中关村发展集团构建新型政企合作关系的又一创新举措,将为中关村房山园注入新的发展动力和创新活力。

中关村社区是中关村创新创业生态的聚合平台,由中关村发展集团旗下北京中关村科技服务有限公司负责整体品牌运营,根据园区特点定制社区服务模式,将在成果转化、项目落地、服务体系搭建、服务产品定制、管家服务等方面为房山园提供深度服务和专项服务。此次落地中关村房山园的中关村社区·科技服务驿站,由中关村科服和北京中关村前沿技术产业发展有限公司联合打造运营,将通过“基金+数据+生态服务”持续提升园区运营服务能力,为企业提供优质优价空间和专业的产业组织与服务,赋能房山全域企业创新发展。

中关村发展集团副总经理贾一伟表示,中关村社区·科技服务驿站将链接中关村科技服务生态,以数字化手段,集成化服务、全周期赋能的方式,输出创新创业资源、培育管家团队,服务房山打造特色产业集群。

北京市房山区副区长高武军表示,北京市房山区将与中关村发展集团密切协作、共同发力,发挥各自优势,推动社区服务驿站的高水平运营,培育更加优良的创新创业生态,努力使北京

市房山区成为首都高精尖实体经济发展和首都高端制造产业创新发展的主阵地。

活动现场,中关村社区·科技服务驿站举行签约仪式,中关村科服、中关村前沿与硬创空间、德钧科技、培宏望志、中关村人才协会、集慧智佳、常见投资、领创医疗等7家科技服务机构进行合作签约。7家机构将定向服务中关村房山园企业,强化智能制造、科技咨询、人才服务、科技金融、知识产权等服务内容,实现“创新社区+特色产业+科技服务”的有机融合。

中关村社区将在成果转化、项目落地、服务体系搭建、服务产品定制、管家服务等方面为中关村房山园提供深度服务和专项服务,聚焦高端制造、应急装备、新材料等北京市房山区重点发展产业,借助中关村科技成果转化和技术交易综合服务平台、中关村易创平台的项目资源和产业数据分析能力,推动优质项目在北京房山园落地转化,引进优质企业在房山落地发展。

此外,中关村社区将联合中关村房山园研究制定面向社区科技企业的服务体系,聚焦企业发展需求和痛点难点,链接匹配高端技术人才、优质仪器设备以及科研院所和新型研发机构,支持企业培育核心能力;将为中关村房山园企业导入首批200多项科技服务产品、百名服务管家,以标准化、清单化方式,为园区企业提供自选式、集成化和个性化服务,为中关村社区内企业提供管家式、一对一精准对接服务。

5849万元! 第六届中国创新挑战赛(西安)达成硬科技新合作

本报讯 11月25日,第六届中国创新挑战赛(西安)硬科技发展专题赛,在嘉会坊落下帷幕。该赛事历时9个多月,通过线上线下相结合的方式举办4场技术需求对接会、1场现场赛,达成意向协议52项,合同金额共计5849万元,切实帮助企业解决技术难题。

中国创新挑战赛是针对企业技术需求,通过“揭榜比拼”方式,面向全社会公开征集解决方案的创新众包服务活动。第六届中国创新挑战赛(西安)硬科技发展专题赛,着眼西安市秦创原创新驱动平台“一总两带”总体部署,充分发挥硬科技策源地优势,围绕硬科技产业领域的技术难题,深入挖掘企业技术需求,广泛征集解决方案,解决

企业转型升级的“卡脖子”技术难题,推动企业创新能力的提升,为西安经济高质量发展提供强劲动力。

经过9个多月的产业调研、企业访谈、现场交流、技术需求挖掘,解决方案梳理等,赛事工作组共征集技术需求152项,公开发布80项;与50多所大学和科研院所以及20余家科技企业联动对接,征集到解决方案151项。

硬科技发展专题赛坚持问题与需求为导向,政府搭台、企业与教授工程师唱戏的组织模式。在11月24日的需求对接会及11月25日的现场赛上,围绕“实验室用自动巡检机器人研发项目”,有9个匹配解决方案进行赛马竞技。在11

月25日的现场赛上,来自各地的著名高校、科研院所、企业等15个创新挑战团队,先后围绕“干细胞外泌体的规模化提取技术研发”“大功率稀土永磁电机及控制系统的开发”“新型高比能能量锂二次电池技术研发”“低温漂的高功率激光器研发开发”“高温透平机械轴承部传热分析及应对措施研究”5项技术需求进行了现场“揭榜比拼”。经过专家组评审和技术需求方的确认,大赛最终决选出优胜奖5个、优秀奖10个。

此次活动在科技部指导下,由科技部火炬中心联合陕西省科技厅、西安市政府主办,西安市科技局、西安高新区管委会共同承办。

西高欣

昆山高新区新增独角兽(培育)8家瞪羚32家

本报讯 11月25日,2021年度江苏省独角兽企业暨高新区独角兽企业、瞪羚企业评估结果公布,昆山高新区8家企业入围江苏省独角兽培育企业,32家企业被认定为江苏省瞪羚企业。这两项数据均较去年大幅提高,上榜数分别位列江苏省高新区第6名和第5名,总数居江苏省县域高新区第一。

独角兽企业、瞪羚企业等创新型高成长性企业,代表着一座城市的创新活力。昆山高新区正全力打造一流创新创业环境,为独角兽企业、瞪

羚企业的孕育、成长提供肥沃土壤。

近年来,昆山高新区坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,在创新驱动上持续发力,以科技部火炬中心在国家高新区启动第一批13家企业创新积分试点工作为契机,昆山高新区梳理建立了100家重点科技企业培育库,围绕“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业”的链条式成长路线,根据企业发展的不同阶段,制定高成长企业培育方案,

给予企业从初创到成长、壮大的全过程扶持。昆山高新区积极制定并落实《昆山高新区高新技术企业培育三年行动计划》,打造高新技术企业集聚高地。

未来,昆山高新区将把更多优质资源释放给高新技术企业、科创人才企业,并着力完善政策供给,优化营商环境,塑造适合独角兽企业、瞪羚企业发展的雨林生态,加快推动独角兽企业、瞪羚企业在昆山高新区快速发展壮大,助力昆山高新区在创新发展上再上新台阶。王进

兰州高新区税务局落实税减政策福利助企纾困

本报讯 近年来,国家出台了一系列面向中小企业的税费优惠政策,推动增值税小规模纳税人起征点不断提高、征收率大幅降低、增值税增量留抵退税制度化落地,制造业中小微企业税收缓缴等。兰州高新区税务局聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题,深入开展“我为群众办实事”实践活动,持续落实各项政策福利,为纳税人缴费人办实事、办好事、解难题。

受新冠肺炎疫情影响,资金链问题成为不少中小企业生存发展面临的主要风险,适时出台中小微企业缓缴税政策,无疑为资金链紧张的企业解了“渴”。

为快速、精准地释放政策信息,兰州高新区税务局第一时间通过电话、短信、纳税人微信群等途径,对符合条件的纳税人开展“点对点”辅

导提醒。同时,兰州高新区税务局在税收管理信息系统中,对符合条件的纳税人进行标识、提示提醒,方便制造业中小微企业在通过电子税务局申报时精准享受优惠。凡符合条件纳税人在申报后,界面会自动弹出是否办理延缓缴纳,且无需提供申请单及银行对账单等材料。

目前,兰州高新区税务局对辖区内符合缓缴条件的制造业企业,已完成全部对接、逐一辅导。针对税费优惠政策措施力度不断加码,兰州高新区税务局一方面严格落实首问责任制、问题响应机制,及时跟踪存量政策落实成效,多部门协作,按月做好减税降费核算分析工作,及时、准确、客观反馈政策落实成效,另一方面强化政策后续管理,精准开展跟踪辅导。兰州高

新区税务局结合疑点数据,综合分析筛查,对已申报享受、已申报未足额享受以及选择放弃享受的纳税人再次进行辅导,专人逐户核实到位,确保纳税人应享尽享。

在各项惠民利企政策红包的密集释放下,兰州高新区助企纾困成效显现。为支持企业持续复工和高质量发展,兰州高新税务局严格落实退税操作规程,设置专人专岗及时受理退税申请,通过金三系统实现退税全流程电子化,加强与国库沟通协调,形成合力,加速内部审批,实现所有退税“申请—受理—审批—退库”全流程在规定时间内办结,有效提高办税效率,提升纳税人办税体验。在减轻企业资金压力的同时,兰州高新区税务局进一步增强了市场主体活力,助力企业发展行稳致远。金璟



图片来源:中关村房山园